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МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ДІАГНОСТИКИ РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ: 
ВІТЧИЗНЯНИЙ ДОСВІД 

Негативні наслідки світової фінансової та економічної кризи призвели до 
загострення проблеми банкрутства, яка стала однією з найбільш актуальних для 
України та інших країн світу. Тривалий процес адаптації до ринкових умов 
господарювання, нестабільність економіки і законодавства, пандемія, дефіцит 
інвестиційних ресурсів призводять до того, що значна кількість підприємств 
опиняються у кризовому стані, який здебільшого випадків закінчується 
банкрутством.  

В таких нестабільних умовах сучасності основним засобом виживання 
бізнесу, товаровиробників є розроблення та впровадження ефективного 
механізму антикризового управління, важливе місце у якому займає 
діагностика поточного стану справ. В умовах нестабільного зовнішнього 
середовища перед бізнесом постає завдання проведення постійного 
моніторингу діяльності, виявлення та оцінки можливих напрямків розвитку. 
Вітчизняна методологія оцінки кризового стану не відповідає сучасним 
вимогам господарювання підприємств, а зарубіжний досвід не повною мірою 
адаптований до українських законів й основних положень бухгалтерського 
обліку та аудиту. Це зумовлює потребу в розробленні вітчизняної моделі 
аналізу схильності бізнесу до банкрутства, яка б враховувала галузеву 
специфіку, стадії розвитку кризи, поточні результати діяльності, давала точну 
та об’єктивну оцінку кризового стану, на основі розрахунку ключових 
індикаторів і показників.  
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Широке коло питань, пов’язаних із діагностикою розвитку регіонів 
України, досліджено з боку як вітчизняних, так і зарубіжних вчених-
економістів. Зокрема у працях А. Альтмана, Л. Лігоненко, Р. Ліса, О. Руденко 
[1], О. Терещенко, Ю. Терлецької, Я. Фоміна, Л. Шаблістої, З. Шершньової та 
інших науковців розглядаються питання щодо сутності, різноманітних методів 
та організації процесу діагностики. 

Поняття кризи у визначенні науковців і досі не є однозначним. Зокрема, 
Л. Лігоненко [2] вважає, що діагностика кризового стану підприємства 
трактується як діагностика проблем, що виникли у процесі функціонування 
підприємства та можуть зумовити негативні наслідки у його життєдіяльності, а 
О. Андрушко, М. Горбачевська [3], що це система ретроспективного, 
оперативного і перспективного цільового аналізу, спрямованого на виявлення 
ознак кризового стану підприємства, оцінку загрози його банкрутства та 
можливостей подолання кризи. На нашу думку, це сукупність методів аналізу, 
діагностики для виявлення симптомів фінансової кризи і швидкого реагування 
на неї на початкових стадіях з метою уникнення ситуації повної фінансової 
неспроможності суб’єктів господарювання. 

Загалом постійний процес діагностики надає можливість поняття 
реального фінансового стану. Від правильно організованого та адаптованого 
управлінського процесу до умов сучасності, завдяки знанням антикризового 
менеджменту, управління змінам, залежить подальша продуктивність та 
можливість існування суб’єкта господарювання. Також, чином при розкритті 
сутності та завдань діагностики кризи не враховане таке розуміння, як фактор 
часу як найбільш визначальний двигун у процесі діагностики. 

Основними факторами мікросередовища будь-якої організації є 
споживачі, постачальники, конкуренти, місцеві органи влади, профспілки, 
банки, кредитні компанії, страхові компанії, фірми маркетингових досліджень, 
рекламні агентства, консультаційні фірми, інші контактні аудиторії. 
Найчастіше, для проведення оцінки стану використовують такі види 
діагностики: 

- Експрес-діагностика – первинне дослідження різних аспектів 
діяльності з метою виявлення проблемних сфер і одержання попередніх оцінок 
поточного стану. 

- Комплексна (фундаментальна, детальна) діагностика – докладне 
аналітичне дослідження, що надає глибоке розуміння поточної ситуації та є 
підставою для розробки як стратегії перетворень у досліджуваних сферах 
діяльності, так і переліку конкретних заходів для досягнення запланованих 
результатів. 

Комплексна діагностика може проводитися за всіма аспектами діяльності 
або сфокусуватися на одному або декількох напрямках. Комплексна 
діагностика необхідна тоді, коли існуюча (або відсутня) система моніторингу 
поточної діяльності не дозволяє визначити основні проблеми, причини їх 
виникнення, послідовність їх розв’язання [4, с.13].  
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Серед способів отримання інформації в умовах проведення економічної 
діагностики є спостереження, вивчення наданих у розпорядження документів, 
самодіагностика, опитування виконавців, моніторинг, фотографія робочого дня 
та хронометраж. 

Серед методів діагностування слід виділити: соціологічні (анкетування, 
тестування), розрахункові (математична обробка масивів даних або вибірок), 
експертні (оцінки та висновки фахівців), порівняння (співставлення досягнутих 
показників із кількістю визначеними нормативами або еталонними 
показниками), інструментальні (отримання даних за допомогою контрольного 
або вимірювального обладнання). 

Література: 
1. Мартінович В.Г., Руденко О.А. Ознаки виникнення криз в системі державного 

управління. Економіка та суспільство. 2020. № 22. 
URL: https://economyandsociety.in.ua/index.php/journal/article/view/116  

2. Лігоненко Л. О. Антикризове управління підприємством: теоретико-
методологічні засади та практичний інструментарій : монографія К. : Київ. нац. торг.- екон. 
ун-т, 2001. 580 с.  

3. Андрушко О. Б. Моделювання діагностики кризового стану та загрози 
банкрутства підприємства. Вісник Національного університету «Львівська політехніка». 
2006. № 2 (552). С. 158–163.  

4. Посилкіна О.В., Світлична К.С. Економічна діагностика. Навчальний посібник 
для студентів економічних спеціальностей. Х.: Вид-вщо НФаУ, 2014 333с. 
 
 
 
 
УДК 332.146:330.  

Павловська А.С., 
д.е.н., професор кафедри менеджменту та бізнес-адміністрування, 

Черкаський державний технологічний університет, 
м.Черкаси 

Позняковський В.М., Довгун Я.О.,  
здобувачі освітнього ступеня магістр, 

спеціальність 073 «Менеджмент», 
Черкаський державний технологічний університет, 

м.Черкаси 
  

ІННОВАЦІЇ ТА ОСВІТА ЯК ЛОКОМОТИВ РОЗВИТКУ МАЛОГО ТА 
СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ 

Залучення додаткового підприємницького потенціалу в економіку регіону 
 необхідна умова розвитку як для соціальної, так й економічної сфер 
народного господарства. У зв’язку з цим стратегія створення сприятливих умов 
для розвитку бізнес-середовища повинна розглядатися як стрижневий елемент 
соціально-економічної політики країни в цілому. Причому виявлена чітка 
пряма залежність між інвестиціями у високотехнологічні комплекси, 
активізацією підприємницької діяльності та економічним зростанням регіону. 
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